                                    ДОКЛАД
                                     на тему:    

      « СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД                              на уроках родного (лезгинского) языка и литературы»

                                                Если ученик в школе не научился сам ничего                                                                             
                                              творить, то в жизни он всегда будет только

                                              подражать, копировать, так как мало таких,  кото-

                                              рые бы, научившись копировать, умели сделать

                                              самостоятельное приложение этих сведений.
                                                                                             Л.Н.Толстой.
    Школа и жизнь, жизнь и школа - единое целое. Они идут рядом.
Меняется жизнь – меняется школа, которая пытается попасть в ногу со 

временем. Поэтому сегодня важно не столько дать ребенку как можно больший багаж знаний, сколько обеспечить его общекультурное, личностное и познавательное развитие, вооружить таким важным умением, как умение учиться. Сегодня в условиях перехода российского образования на федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения происходит смена образовательной парадигмы, которая затрагивает все компоненты системы образования. Происходит изменение – от парадигмы знаний, умений и навыков к развитию личности учащегося. Главной целью образования становится не передача знаний и социального опыта, а развитие личности ученика, его способности самостоятельно ставить учебные цели, проектировать пути их реализации, контролировать и оценивать свои достижения, иначе говоря – формирование умения учиться. В основу разработки новых стандартов положен системно – деятельностный  подход. Это подход к организации процесса обучения, в котором на первый план выходит проблема самоопределения ученика   в учебном процессе, целью которого является воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности.
Быть субъектом – быть хозяином своей деятельности: ставить цели, решать задачи, отвечать за результаты. Системно – деятельностный подход также является попыткой объединения системного и деятельностного подходов. Деятельность- это всегда целеустремленная система, нацеленная на результат. Понятие системно – деятельностного подхода указывает на то, что  результат может быть достигнут только в том случае, если есть обратная связь. Нужно помнить, что учебная деятельность не есть чистое познание, а это орган развития, саморазвития, самовоспитания личности.
      В настоящее время все предметы переходят на стандарты второго поколения, в том числе и родные языки. Поэтому я очень рада быть инноватором новых методов обучения и  воспитания  учащихся  на  уроках родного языка и литературы. Чтобы добиться хороших результатов при СДП, мне  помогает  идея  педагогики  сотрудничества.  Педагогика сотрудничества в моей работе родилась в общении с детьми, а главное, что нас объединяет, - перемена в отношениях с учениками. Центральной точкой педагогики сотрудничества является исключение из наших методов принуждения к учению. Она делает мою работу хоть напряженной, но радостно напряженной. Вся идея этого сотрудничества 

направлена на одно – дать ребенку уверенность в том, что он добьется успеха, научить его учиться, не допускать, чтобы он оставил и заметил свое отставание. Заявляю ученику, что  жду от  него более значительных успехов, и это способствует формированию мотивации к учению. Чтобы дети чувствовали себя сотрудниками педагога в учении,  предоставляю  им свободный  выбор, где только можно. На уроках литературы дети сами выбирают, какие трудные слова я должна написать на доске, также при работе над изложением. Свободный выбор – самый простой шаг к развитию творческой мысли учащихся. Применяя теоретические знания и методическую подготовку по предмету, добиваюсь больших успехов в работе. Использую разные передовые методы обучения, где можно обнаружить массу усовершенствований. Осуществляю связь времен и как бы передаю эстафету из настоящего в будущее, что делает мой труд истинно творческим.  Творчески используя эффективные методы преподавания, я на своих уроках уделяю большое внимание тем видам работ, которые рассчитаны на развитие самостоятельности и творческой активности учащихся. В пятом классе дети написали сочинение по временам года. При выполнении такого вида творческой работы дети стараются описать свои впечатления о временах года, с большим интересом пишут о любимом времени года. По таким работам я ближе узнаю детей, узнаю об их интересах и чувствах. При большой активности проходят уроки – диспуты, которые проводятся в старших классах по родной и Дагестанской литературе. Так, после изучения поэмы «Горянка»
Расула Гамзатова в 11 классе провела урок – диспут, где учащиеся ответили на многие социальные и жизненные вопросы, которые ставит перед нами Р.Гамзатов. По вопросам диспута дети высказывают свои мнения и точку зрения. После обсуждения всех вопросов детей привожу к единой мысли – цели урока. Подчеркиваю, что за свое счастье, за свое будущее нужно бороться, ведь наше счастье в наших руках. Диспут заканчивается такими мудрыми словами Р.Гамзатова: 
                   В женщине, скажи, какой черте

                   Придаешь особое значение?

                   -Женщина во всем на высоте

                    Принимаю все – без исключения.

                   Спрашивают: - Более всего

                   Что тебе, скажи, в мужчине нравится?

                   -Украшает мужество его

                   И любовью к женщине – он славится.

На таких уроках даю возможность учащимся, чтобы они ставили цель творения на уроке и одновременно готовили себя к самостоятельной жизни.
Таких примеров можно привести очень много.
       Применение знаний на уроках родного языка и литературы является одновременно средством и целью  учебно -  воспитательного процесса.

Применяя знания на практике, в жизни, учащиеся убеждаются в их общественной ценности, и на основе этого у них формируется потребность в усвоении знаний. Значение системно – деятельностного подхода заключается в том, что учащийся изменяет сам себя. Это означает, что он не равнодушен к той деятельности, которой занимается, осознает важность получения знаний, умеет ставить проблемные вопросы и находить пути для их решения, анализирует свою деятельность, оценивает успехи, определяет причины ошибок и неудач. Это возможно, если у ученика формируется учебная деятельность, если процесс обучения делает его субъектом учебной деятельности, то есть его учат учить себя, осознавать личную ответственность за результаты обучения, владеть умениями самообучения и саморазвития.

     Системно – деятельностный подход нацелен на развитие личности, на формирование гражданской идентичности, указывает и помогает отследить ценностные ориентиры, которые встраиваются в новое поколение стандартов российского образования. Любая деятельность начинается с постановки цели, личностно значимой для учеников, когда эта цель «присвоена» учеником, он может понять и сформулировать

задачу. Чтобы возник у учащихся познавательный интерес, надо их столкнуть с « преодолимой трудностью», то есть, создать проблемную ситуацию, чтобы решить ее, выполняются учебные действия, на этом этапе надо создать ситуацию успеха. Главное в СДП заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде,  а  добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.  

      Умея принимать знания в стандартных условиях, учащиеся нередко теряются, если ситуация изменяется. В такой ситуации применяю другой метод проверки знаний. Традиционные, трафаретные вопросы заменяю сложными, проблемными вопросами, то есть, если спросить то же другими словами, дети испытывают затруднения, но они стараются отвечать на проблемные вопросы, стараются мыслить. Формируя  у учащихся навыки и умения, подвожу детей к усвоению обобщенных способов выполнения действий, создающих возможности переноса их в какие-либо ситуации: учебные или жизненные. Однако выполнение заданий по готовому образцу немного ускоряет процесс формирования навыков, умений и их применение. Поэтому в реальном учебном процессе оптимально сочетаю обучение  по образцу с применением знаний в 
проблемных  ситуациях на основе творческого переноса обобщенных способов выполнения действий. Урок такого типа предполагает выполнение действий. Урок такого типа предполагает выполнение учащимися сложных комплексных заданий, охватывающих знания по крупным разделам или темам программы. Такие задания учащиеся выполняют самостоятельно, но под контролем. Значение уроков с самостоятельными и творческими заданиями заключается в том, чтобы предварительно вооружить учащихся необходимыми знаниями, а также способностью контроля и самоконтроля. Основным звеном на уроке применения знаний, навыков и умений учащихся, необходимых для творческого решения поставленных задач, считаю воспроизведение и коррекцию.   
        «Нужно, чтобы дети, по возможности, учились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным процессом и давал им материал», - говорил К.Д.Ушинский. Слова К.Д.Ушинского отражают суть урока современного типа, в основе которого заложен принцип системно – деятельностного подхода. Учитель призван осуществлять скрытое управление процессом обучения, быть вдохновителем учащихся. По-моему, особую актуальность приобретают теперь слова Уильяма Уорда: « Посредственный  учитель излагает. Хороший учитель объясняет. Выдающийся учитель показывает. Великий учитель вдохновляет».
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